

敬文書院於2007年立案成立，以畢生熱心支持教育事業的慈善家朱敬文博士（1906-1996）命名。書院推行「全宿共膳」，每星期將安排三次師生共膳的機會，讓同學體現親切融和的書院文化。

敬文書院

修己澤人 儲才濟世

香港中文大學（中大）將於2012-13學年開始實行四年學制，為了進一步發展和加強書院制，中大於2006-07年間成立了五所新書院，敬文書院是其中之一。書院以朱敬文博士（1906-1996）命名。朱博士大半生在香港奮鬥發展，事業有成後，慷慨無私、捐助教育，扶掖後進、不遺餘力。大學特以他的芳名為書院命名，以紀念其行誼事業。

朱敬文博士畢生積極支持中港兩地教育事業，資助青年負笈深造，受惠者達3萬之多。敬文書院院長楊綱凱教授說：「朱老先生資助清貧學生接受教育，開拓了他們的視野。最難得的是，即使年屆60，朱老先生仍會親自陪同學生到海外入學，並一道探望其他受助學生，對他們關懷備至。」朱敬文博士着重給予學生「精神鼓勵」，認為這更重於金錢；同時，亦期望受助學生學有所成後，能回饋社會，為大眾服務。這種無私奉獻的崇高精神，令一眾受助的「朱氏學人」深受感動，他們現在均以「朱仔」相

稱，並仿效朱敬文博士「幼吾幼以及人之幼」的精神，擔任敬文書院學長，扶掖後進。

秉承濟世精神

秉承朱敬文博士的濟世精神，敬文書院亦以「修己澤人，儲才濟世」為院訓。楊院長闡釋：「『修己』，是指培育自身的修養，包括個人的學術素養及品格修為；『澤人』，指關懷別人；『儲才』是積累知識，『濟世』則是貢獻社群。」而書院的願景，同樣以此精神發軔。「書院的願景可以4個『In』來說明：親切融和（Intimate），書院屬小型規模，每年只錄取75名學生，四級總數300人，並推行全宿共膳，有助建立團結親切、互動交流及相互關懷的師生社群；多元文化（International），書院成員及學生來自香港、內地及世界各地，藉着

文化融滙的書院環境，讓同學體驗多元文化，培養國際視野；崇尚知識（Intellectual），我們期望學生能懷有好奇心和探究精神，探索知識；投入社群（Involved），希望同學服務社會之餘，亦能透過相關的服務經驗，學習成長，培養正確的人生觀及價值觀，回饋社會也正好符合朱敬文博士的精神。」目前，書院正籌備各項服務學習計劃，預計在2013年暑期推出。

要貫徹書院理念，通識教育為



中大敬文書院奠基典禮。左起：中大校長沈祖堯教授、朱敬文教育基金董事朱恩餘先生、何陳婉珍博士、中大校董會主席鄭海泉博士、中大敬文書院籌劃委員會成員葉克勇博士，以及中大敬文書院院長楊綱凱教授。



即使年屆60，朱敬文仍會親自陪
同學生到海外入學，並一道探望
其他獲捐助的學生，關懷備至。

當中重要一環。入學第一年，學生必須修讀書院的通識課程「大學與社會」(GECW1010 University and Society)，4個課題中，首先探討「大學的理念」(Idea of a University)。楊院長說：「The Idea of a University是19世紀英國教育家John Henry Newman的名著，探索博雅教育理念的課程和著作，頗多因以為名。書院通識教育課程的構思，首先說明大學的各種功能，第二課題為「中大的理念」(Idea of This University)，審視中大的辦學理念。第三四課題以創校使命為楔子，分別探討『傳統與現代』的概念，以及『中國與西方』的思潮」。到大學四年級，學生須與來自不同學系的同學組成小組，自定題目，在老師指導下進行「專題討論」(GECW4010 Senior Seminar)，並提交結業論文。

全宿共膳親切

在正規課程以外，書院着重非形式教育及全人發展。小型書院學生相對較少，凝聚力較強。每周三次師生共膳，有助師生及同學之間作密切交流，提升知性的學習，也能讓學生在師長身上學習待人接物及處世的態度。「書院宿舍不僅提供宿位予同學，省卻其舟車之勞，更重要的是提供平台，讓學生參與活動，從中學習。共膳的安排，讓不同學科的學生互動交流，對同學的成長以及學習也有裨益。」楊院長記起每與校友們憶舊，最令他們自豪的，總是書院以往那種「上識三屆、下識三屆」的密切關係。他相信，敬文書院同樣能夠營造類似

的環境，讓同學留下美好的回憶。

學生嘗試自治

敬文書院另一嶄新嘗試是設立「誠信誓章」(Honour Code)，讓學生嘗試自治處理與誓章要求不符的行為，而以行政管理為主導的學生紀律制度，則盡少介入。「書院將仿效西方的大學，讓學生入學時宣讀「誠信誓章」。屆時，書院會協助同學成立『學生誠信協會』(Student Honour Society)，處理書院內的違反誠信誓章事宜，較嚴重的事件則須上報院方。希望透過「誠信誓章」，鼓勵同學培養個人品格、認清個人責任、秉持誠信原則、互相尊重及扶持」楊院長說。他對敬文書院的學生充滿期盼，相信他們可以成為獨立、成熟的年輕人。

在籌備新書院的過程中，有見校友們一呼百應，熱心支持書院發展，楊院長亦為此深受感動。展望將來，他期望中大校友能繼續支持新書院的發展，讓敬文書院不斷茁壯成長。

楊綱凱院長表示，秉承朱敬文的濟世精神，書院亦以「修己澤人，儲才濟世」為院訓。



敬文書院小檔案

院訓	修己澤人，儲才濟世 <i>Cultus et Beneficentia</i>
院徽	
院長	楊綱凱教授 (Prof. Kenneth Young)
院址	環迴北路
預計落成日期	2013年第4季
首屆招生	計劃於2012年9月招收首屆學生，暫住國際生舍堂
膳宿制度	書院會為所有院生提供四年住宿，為促進師生交流，師生將參與每星期3次的共膳計劃。同學亦可透過書院安排的高桌晚宴，與不同界別的領袖人物及社會賢達交流接觸、分享學習。
書院理念	期望透過各類正式及非正式教育計劃、海外交流計劃及實習等，讓學生感受親切融和(Intimate)的氣氛，與來自各地的學者及交流生一起學習，體驗多元文化(International)，以擴闊視野及國際眼界，並培養崇尚知識(Intellectual)的志趣，以及投入社群(Involved)的精神。
書院網址	www.cuhk.edu.hk/cwchu

